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Benefizkonzert am 05.03.2020 in der Kaiser-Wilhelm-Gedächtnis-Kirche
FIGHT COVID-19

Das Corona Virus, jetzt Covid-19, verbreitet Angst und Schrecken.

Die Volksrepublik China hat weitreichende Maßnahmen ergriffen.

In Europa und Deutschland sind die ersten Erkrankungen aufgetreten und breiten sich aus.
Die Bruno-H.-Bürgel-Grundschule lebt seit 18 Jahren eine lebendige Schulpartnerschaft mit der Wan Quan Grundschule in Beijing, VR China.

Wir wissen, dass an der Wan Quan Grundschule kein einziger Mensch erkrankt ist.

Viele Menschen reagieren leicht panisch, wenn andere husten oder andere Krankheitszeichen zeigen, insbesondere, wenn diese Menschen aus Asien stammen.
Die Organisatoren, Co-Organisatoren und Unterstützer wollen ein Zeichen der Solidarität in schweren Zeiten setzen und Mut, Unterstützung, Vernunft und Besonnenheit zeigen.
Am 5. März 2020 musizieren renommierte internationale Musiker*innen, Solist*innen, und Professor*innen verschiedener Orchester und Musikhochschulen gemeinsam in einem der christlichen Wahrzeichen von Berlin unter dem Motto „FIGHT COVID-19“.
Von dem Erlös des Benefizkonzertes sollen den Hinterbliebenen der Coronavirus-Opfer sowie den Helfer*innen vor Ort unterstützt werden.

Die Bruno-H.-Bürgel-Grundschule und die Wan Quan Grundschule hatten in 

18 Jahren einige äußere Krisen und Hindernisse zu überwinden. 

Die schönen und leichten Zeiten waren immer unbeschreiblich inspirierend und fruchtbar; jetzt sind die schweren Zeiten angebrochen und wir wollen mit unserem Beitrag und der Mitorganisation des Benefizkonzertes für die Wan Quan Grundschule in Beijing, VR China und alle anderen Kinder und Erwachsenen ein Zeichen der Solidarität und Unterstützung setzen.
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