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Berlin, den 15. Dezember 2021

Weihnachtsbrief

Liebe Eltern!

Am 16. Dezember 2020 im vergangenen Jahr schrieb ich Ihnen den “seltsamsten” Weihnachtsbrief, den ich bis zu diesem Zeitpunkt geschrieben hatte.
Fast genau ein Jahr später, scheint der pandemische Zustand fast schon ein bisschen normaler zu sein.

Auch wenn ich mich schon bei den vielen Einzelpersonen und Familien für Ihre Unterstützung und Ihr Engagement bedankt habe, ist es mir ein großes Anliegen, dies hier noch einmal öffentlich zu tun!!

Unser neuer Förderverein hatte viele gute Ideen, die wir hoffentlich alle ab dem Frühjahr nachholen können😊
Die neue GEV setzt sich gezielt für die Belange der Schüler*innen ein und hat jetzt auch eine eigene Rubrik auf unserer Homepage😊

Erfreulicherweise haben wir an der Schule ein durchgehend sehr niedriges Infektionsgeschehen. Die Kooperation mit dem Gesundheitsamt ist trotzdem engmaschig und ausgesprochen gut. Frau Dr. Bärwolff und ihr Team reagieren zeitnah und aussagekräftig auf alle Nachfragen.
Der Referatsleiter beschrieb auch die “spontane” Gesprächsrunde mit Elternvertretungen einzelner Schulen, ihm und Frau Dr. Bärwolff als sehr konstruktiv; ich bat ihn schriftlich darum, dass meine GEV ebenfalls eine Einladung zur nächsten Gesprächsrunde erhält.

Unser Schulserver zählt zu den modernsten und leistungsstärksten Servern im Bezirk, die die empfohlene Senatsvorgabe (ITDZ) deutlich überschreiten.

Der neue Bildungsstadtrat Herr Dollase hat sich in der Telko/Viko bei den Schulleitungen vorgestellt. Er möchte alle Schulen persönlich kennenlernen.
In der gestrigen BEA stellte er sich auch dort den Elternvertretungen vor und bestätigte dies.
Auf den Besuch bin ich schon jetzt gut vorbereitet und möchte mit ihm u.a.
über den “neuen” Schulhof sprechen, den der ehemalige Schulplaner mir zugesagt hatte, die 24/7 Dauerbeleuchtung im gesamten Schulgebäude etc.

Zum Stand des Projektes Schulstraße hat die Stadträtin Ellenbeck leider unseren Telefontermin am Montag krankheitsbedingt abgesagt. 

Bedauerlicherweise läuft unsere Tagesreinigung am Jahresende aus.

Unsere Personalausstattung liegt aktuell bei 82%. 
Gestern hat mir die Schulaufsicht ein Gespräch zur Personalunterdeckung und Lösungsoptionen im Januar 2022 zugesagt, da fraglich ist, ob wir die Stundentafel im zweiten Halbjahr noch abdecken können.

Im Foyer der Schule liegen wieder alle Fundsachen für die rechtmäßigen Besitzer*innen aus.

Ich wünsche Ihnen und Ihren Kindern noch eine schöne und gesunde Adventszeit, ein besinnliches Weihnachtsfest und ein gutes und gesundes neues Jahr!
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